

– Это наказание Крамзе? – спросил почти шёпотом Логик.  
– Это искупление, – кивнул Хозяин. – Мы теперь все в большом долгу у времени.  
– Спасибо, – тихо прошептал Логик, – спасибо, что вы выбрали для нас столь мягкую кару ...  
– Посмотрим, – ответил Хозяин, – настолько ли она мягка, как кажется сейчас.



– Простите, – спохватился Логик, – а как же донесители? Они на Уруме теперь абсолютно беззащитны. И робот... Чем он теперь может им помочь?

– Многим, – коротко ответил Хозяин. – Я могу позволить ему остаться с детьми до конца испытаний. Но потом он вернётся на Урум один. И пусть случится то, чего он смог избежать.

– Я понимаю: робот должен обязательно сломаться на Уруме. Не сейчас, так позже, – Главный Логик Крамзы вытер пот со лба. – Но почему вы выбрали для сложного испытания детей? На Земле почти шесть миллиардов взрослого населения. Они сильнее физически, они больше знают, они, в конце концов, уже успели пожить.

– Любой народ вкладывает в своих детей лучшее, – сказал Хозяин. – Если дети не смогут спасти Солнце...

– ...То его не смогут спасти и взрослые, – закончил мысль Логик.

– Нет, – покачал головой Хозяин, – не так. Если дети не смогут спасти Солнце, значит, людей вообще не стоит спасать.

– Ах! – изумился Логик.

– Да, – кивнул Хозяин. – Сейчас экзамен на право жить держит всё человечество!